

关于设置沙面岛“英语角” 进一步擦亮国际社区会客厅的建议

领衔代表 韦庆贤

一、案由

广州作为海上丝绸之路的起点，被称为中国的“南大门”，临近香港、澳门，有大量的外国友人常住和游玩，因此英语交流显得尤为重要。沙面作为与花城广场东西呼应的广州市“西客厅”，拥有丰富的多元化对外资源。岛上保留了众多近代西方欧陆建筑群，具有浓厚的西方交流氛围和丰富的历史印记；常驻 11 家对外单位机构、5 家涉外企业，常住外国人 39 人，拥有便于链接多领域的国际语言人才资源和活动资源。

2023 年，沙面中秋国庆假期进岛客流共计 366256 人次，日均客流 45782 人次。沙面全年日均外国人客流量超过 200 人，具有促进外国游客与本地人交流的较佳机会，同时也可以作为宣传广州特色、展示荔湾风采的一道亮丽风景线。当前，沙面已建设成人才休闲岛，建设了荔湾区人才客厅、沙面人才驿站、广州白天鹅宾馆、广东胜利宾馆等阵地，可供高水平外语人才与本土外语爱好者进行交谈、休闲，吸引了众多优秀语言人才前来联谊，促进文化交流。因此，推动沙面不断升级自身的标签，为广州提供英语交流的特色阵地，以讲好广州故事，传播好广州声音，阐释好广州特色，进一步擦亮国际社区会客厅品牌，成为沙面义不容辞的使命和责任。

二、建议

一是高标准建设“英语角”。建议充分利用沙面创建国际化

街区这一契机，高标准建设“英语角”。在沙面公园等公共开放区域划出一个小阵地用于日常英语交流活动的开展，设置醒目的牌匾，提高沙面“英语角”阵地的存在感。条件成熟后可以不断完善沙面“英语角”的基础设施建设，设置多媒体设施，通过可视化手段，丰富交流方式。设立相关管理条例和奖励机制，鼓励参与者遵守相关规则。结合中西方节假日、与日常生活联系密切的人和事、社会时事与热点、业余兴趣等话题，积极组织形式多样、内容有趣的交流活动，增强参与者交谈兴趣，为广州提供一个英语交流的强大阵地，让广州聆听国际声音，同时也助力让外国友人听见广州之声，实现文化交融。

二是综合运用沙面岛上现有的对外资源。沙面岛建于1861年，原是英法租界，近代曾有10多个国家在沙面设立领事馆，9家外国银行、40多家洋行在沙面经营。目前岛上仍保留富有特色的建筑169栋，其中列为全国重点文物保护单位的建筑54栋，有新巴洛克式、仿哥特式、券廊式、新古典式及中西合璧风格建筑，是广州最具异国情调的欧洲建筑群。建议充分利用波兰共和国驻广州总领事馆、广东省外事办、白天鹅宾馆等在岛对外单位和企业，联合组织形式多样的英语交流活动，丰富荔湾区的英语交流活动。

三是引进外部人才资源进入沙面。建议引导外国友人与和本地英语人才参与活动，提供高水平语言人才保障及储备。引进中山大学、华南师范大学、广东外语外贸大学等高校资源，吸引高校教师和学生参与沙面“英语角”建设，常态化开展英语交流活动，提升交流活力，促使阵地建设年轻化、趣味化。

四是利用沙面现有咖啡厅、酒吧、餐饮设施，设英语“沙龙”与沙面公园英语角相衔接，供英语爱好者、国际友好人士深入交

谈之用。